●木 木

「三趟快車」停靠的地方

——深圳街道素描(13)

走訪清水河街道那天,正逢嶺南穀雨時 節,下着小雨。登高而望,綿綿雨絲飄灑在 遠山近水與新舊城區之間,彷彿時光的幕 布,向你徐徐展示這片土地的滄桑

清水河街道位於羅湖區西北部,下轄清水 河、泥崗、銀湖、梅園、草埔西、玉龍、龍 湖七個社區。2003年10月,清水河街道與 東曉街道同時從翠竹街道分設而來,也是着 眼於解決歷史遺留的插花地問題。不過,清 水河街道轄區面積是東曉街道的4倍,又地 處特區早年主要倉儲和轉口貿易基地,便承 擔了更多城市更新的角色。以致我們在看了 「清水河總部新城」的模擬沙盤後,產生-種感覺:清水河街道本就是為提升城市品質 而設立的。俗話説,深圳的昨天看羅湖,今 天看福田,明天看南山,而清水河街道正以 其羅湖區轉型升級主引擎和主戰場的氣派, 積極打造「南金融商貿、北新興產業 | 的新 羅湖,重塑城市格局。

清水河街道總面積14.85平方公里,大致 可分為三個片區:東部及南部狹長地帶為傳 統的產業及居民區;北部是雞公山系群峰散 落、溝谷縱橫的郊野綠地,地廣人稀,建有 玉龍垃圾填埋場;西部是地跨羅湖、福田、 龍華、龍崗四區的銀湖山郊野公園,與北部 山地綿延一體,有銀湖水庫、金湖水庫、大 坑水庫、小坑水庫等水體點綴其間

銀湖水庫周邊,高檔賓館和住宅成片開 發,曾是深圳市修建時間最早、規模最大的 別墅區。而今,依託這片山間桃源,清水河 國際人才智慧谷脱穎而出。智慧谷作為羅湖 區重點打造的人才創新載體,以「三園兩院 一碧道」遠近聞名:羅湖人才公園、金湖公 園、銀湖北公園,深圳畫院、中國(深圳) 綜合開發研究院,環銀湖碧道。人才公園植 有大片相思樹,故又名相思林公園,惜才與 浪漫成為主題。深圳畫院成立於1986年, 是深圳唯一專業美術創作研究機構,當時內 地畫院還不多,一度讓深圳躋身全國美術重 鎮之列。1989年成立的綜合開發研究院, 是全國研究諮詢機構中最早嘗試市場化運作

的先行者,以內地第一家綜合性社會智庫入 選首批全球百家著名腦庫。所有這些,皆以 一環形碧道相連。碧道分上下兩層,上為藍 色塑膠跑道,下為木棧道。兩層既相互獨 立,又交錯延伸,將鍛煉與休閒的人群分隔 開來,可跑步,可觀景,可小憩。信步其 上,但見湖光山色,樓閣錯落,花木爭艷, 有一種獨特的寧靜與鬆弛感瀰漫在空氣裏。

清水河街道的歷史,可以追溯到清康熙年 間開基的清水河村。該村因臨近一條水質清 澈的河流而得名,周邊還有章輋村、鶴圍 村等客家村落。上世紀八十年代,悠久的歷 史文化與傳統物流業在此交匯,在約20年 時間裏,這裏成為深圳最大的倉儲和轉口貿 易基地以及「三來一補」產業集散地,被稱 作「中國第一倉」。想當年,一列列綠皮火 車和一排排倉庫,構成了人們記憶中一道道 獨特的都市風景,演繹着清水河片區在特區 建設初期發揮的不可取代的重要作用。

與此同時,清水河還是著名的「三趟快 車」的停靠地。從1962年起,經貿部和鐵 道部共同編製 751、753、755 次快速列車, 每天分別從上海、鄭州、武漢始發,滿載 牛、豬、雞及蔬菜瓜果等鮮活商品,直達清 水河,再分裝運抵香港。鐵路部門制訂了 「一保三優先」的特殊政策,在保證車源的 前提下,優先配車,優先裝貨,優先掛運, 中途除加水外概不停靠。據統計,三趟快車 驗放的列車達41,100多列,參與人數有上百 萬人,累計輸送活豬9,800多萬頭、活牛 580多萬頭、凍肉795多萬噸、活家禽數十 億隻,以及數量龐大的瓜果蔬菜和乾貨食 物。整個八十年代,內地供應的活豬活牛等 鮮活商品佔到了香港市場的90%。三趟快車 運營近半個世紀(1962-2010年),長期滿 足香港基本民生所需,又為國家創下大量外 匯,書寫了兩地同胞血濃於水的傳奇。

蝶變的齒輪,2014年再度開始轉動。是 年,筍崗--清水河片區被列為全市重點開發 建設區域。2019年,羅湖區召開攻堅動員大 會,成立現場指揮部,拉開了清水河全面開



發的大幕。2023年,深圳市明確提出打造清 水河總部新城,定位為數字經濟與總部經濟 集聚區。新城佔地約3.5平方公里,總面積 相當於3個深圳灣超級總部基地。目前,清 水河已被納入廣深港科技創新走廊重要節 點,一條高鐵和三條地鐵將在這裏實現「四 線換乘」,深圳又一個交通樞紐呼之欲出。 據有關方面介紹,新城以「聚焦總部經濟、 平台經濟、數字經濟,建成品質一流的總部 新城、鏈接灣區的樞紐、智引未來的核芯」 為發展方向,構建「科技研發+總部經濟+創 新應用」的完整業態,陸續釋放279.7萬平 米產業空間,吸引中金嶺南、宏翔新材、深 燃總部、軟通動力、周六福等10億級營收總 部企業入駐,預計年產值超500億元。

產業規劃與環境改造同步推進。清水河 2023年完成了暗渠復明改造工程, 這在原 特區範圍內尚屬首例,為全市暗渠化河道的 更新積累了寶貴經驗。玉龍片區介於人才智 慧谷與總部新城之間,是深圳山海連城規劃 中山脊翠脈的咽喉要道,對貫通全市山形水 勢至關重要。玉龍填埋場的環境修復被納入 市重點領域重大項目,成立了工作專班,工 程穩步推進。填埋場環境修復後,將與玉龍 新村棚改用地整合,形成近30萬平方米的 優質產業空間。這是政府手中掌握的「關 内|最大一塊連片土地,可望在都市核心區 打造出一個集環境治理、開發建設、產城融 合、創新引領於一體的發展樣本。

走訪最後一站來到位於清水河社區的「三 趟快車博物館」,我們饒有興致地觀看沉浸 式專題片,並通過豐富的展陳深入了解三趟 快車的歷史和貢獻。細雨濛濛,博物館門牌 與「深圳工業站」的巨大標牌比肩而立。這 一鮮明的歷史印記,在總部新城建設熱潮 中,呈現出新舊交融的獨特魅力—

> 漫天小雨細如煙 遙望銀湖片片山 總部新城方上馬 人才智谷已蹁躚 宏圖大展老城外 舊景復原輕軌邊 三趟快車何處去 親情一脈駐心間



●張武昌

在都市的街頭巷尾,常常能聞到一股甜甜的、燒焦的氣味,那就 是烤番薯的味道。那股香味,似冬日裏的一縷暖陽,瞬間將我拉回 兒時的記憶。

秋去冬來,紅葉飄零,此時也正是番薯成熟的時候。鄉村的田地 裏,村民正在緊張地把成熟了的農產品收割回家。

番薯是一種高產且適應性強的糧食作物,當時俗稱「一造番薯半 年糧」, 它的塊根除作主糧外, 也是食品加工、澱粉和酒精製造工 業的重要原料;根、莖、葉可作優良的飼料;由於塊根碩大,藤蔓 攀爬力強,園林中多把它用於攀爬棚架,營建果蔬立體景觀。

番薯不但含有豐富的鈣質和多酚,還有藥用價值,在《本草求 原》中記載番薯可涼血活血,寬腸胃,通便秘,去宿瘀臟毒,舒筋 絡,止血熱渴,產婦最宜。若和鱧魚食,則調中補虛。同時還可曬 乾、煮糖水、清蒸、做番薯粄等等。因此,番薯也是無污染的健康 安全食物,深受市民的喜歡。

農村中稻收成後,便會輪作改種番薯,而且番薯也比較容易打 理,收成後,人們喜歡把它放在燒火後未燃盡的火灰裏,用帶火星 的炭灰蓋住番薯,經過一段時間就能把它烤軟烤熟,把皮剝掉,即 可食用,是一道名副其實的美食,相信上世紀七八十年代成長的農 村人都經歷過。現在有很多設備可以烤番薯。

走在城市的街頭巷尾,小販的叫賣聲伴隨着熱騰騰的蒸汽在大氣 中飄蕩。一位小攤販用一個可以推動的燒烤爐在巷口邊擺檔,爐灶 上放着一堆泥土掩埋的、略顯樸實但又散發着誘人香氣的番薯。檔 主是一位六十多歲的老者,臉上總是掛着祥和的笑容。他熟練地翻 轉着番薯,用鉗子夾起它們在炭火上翻滾。那些番薯在炭火的烘烤 下,漸漸散發出誘人的香氣。在炭火上的番薯表皮漸漸變得柔軟 最後變得金黃而焦脆。剝開烤熟的番薯,露出金黃的肉質。一口咬 下,那股甜滋滋的味道便在口中瀰漫開來,那是兒時的味道,是歲 月留下的記憶。

隨着時間的推移,那股番薯的香氣也變得越來越濃烈。攤前的人 群越來越多,大家都被這股香氣所吸引。無論是忙碌的上班族、悠 閒的老者還是嬉戲的孩子,都會被這股香氣吸引過來。這香氣不僅 僅是一種味覺的享受,更是一種心靈的慰藉。

老者用他的雙手和一顆熱情的心,將這份美味傳遞給每一個品嘗 的人。在他的手裏,番薯成了一份藝術作品,番薯在火中翻滾,散

在日常生活中,常常會遇到發芽了的番薯,這是因為儲存環境不 好,如溫度過高、濕度過大或儲存時間過長,導致番薯內部的生理活 動發生變化,進而產生芽苗。番薯發芽後並不會像土豆那樣產生龍葵 素等有毒物質。因此,發芽的番薯在大多數情況下還是可以食用的。

現在烤番薯早已跳脱「只有炭火或烤箱」的思維,出現許多利用 現代家電和創意手法的「懶人妙招」,不僅更省時、方便,還能創 造出不同口感。

在冬日裏,吃上一隻熱騰騰的烤番薯,不僅僅是一種食物的享受, 更是一種情感的寄託。它讓人們感受到了人間的溫暖和關懷,也讓人 們想起了那些曾經陪伴自己成長的人和事,將焦慮輕輕撫平。

文學粵語講呢啲

談談AI在自家語料庫中 所擁有的廣東話歇後語資料(6)



上期已交代過一些由廣東人「二創」(舊 酒新瓶)的歇後語,今期再延續這個課題。

夫妻本是同林鳥,大難臨頭各自飛 大多數人會用這句話來諷刺那些當遇上危難便 「私心盡顯」的人;原因是既是「同林鳥」就 應該「同甘共苦」,而不是「大難臨頭」時各 自離散的。可這裏説的狀況是極端的,「各自 飛」或會增加各人的「存活率」,「勉強堅 持」也未必有什麼突破性的轉變。看來這種表 現也可看成「人之常情」——各人為了自身利 益或前途打算,而選擇用自己的方式「離 開」。綜合而言,上述話語可作如下理解: 當本來在工作上或感情上關係密切的一夥人 下的歇後語: 遇上危難時,情勢也只能各奔前程、自求多 福,一如廣東人以下一個歇後語的寓意:

田雞過河——各有各撐 與「過河」相關的歇後語還有: 泥菩薩過河——自身難保 螃蟹過河——七手八腳 過河卒子——橫豎都行 過河卒子——只進不退

黄牛過河——各顧各;鴨子過河——各顧各 從上述資料顯示,「田雞過河」的寓意應 來自「黃牛過河」或「鴨子過河」: 黄牛不諳水性,過河時不能如在陸上般活動

「各顧各」。指碰上困難時 各人只顧自己、不顧他人或各走各的路,不 能互相照料了;情況相當於自身難保。一群 鸭子過河時,「咯咕咯」的叫聲響個不停, 「咯咕咯」音諧「各顧各」。

「田雞」,青蛙的較籠統説法,一般出沒 於田間或有水源的地方。廣東人叫田雞游泳 時的「蹬腿|動作做「撐」,此字口語讀 「caang3」,有情況讀「jaang3」。由於 「蹬」的動作涉及足部,有人便以從「足」 字部的近形字「蹲」(借字,意跪拜)代 之,所以也有把歇後語寫成:

田雞過河——各有各蹲

雖然大多沒見過「田雞過河」的「罕有」 情境,但應可想像到每隻田雞都是只管自己 游,不會理會其他同伴的。為此,廣東人就 有了以上的一個歇後語。表面的意思是眾田 雞過河時各自蹬自己的腿,但原來此「二 創|可有多個比喻:其一、曲終人散;其 二、人各有志;其三、各不相顧/各奔各的 (廣東話多叫「各走各路」)/分道揚鑣;其 四、自顧不暇;其五、大難臨頭各自飛。

話説回來,「謎底」是「各顧各/自己顧自 己」、「各奔各的」的歇後語可不少。

兩姐妹同時出嫁,各自會有很多事兒要準 備,二人只能「各顧各」。「二弦」,是一 種流行於潮州的弓弦樂器,奏法與「二胡」 基本相同;在調音時,會發出「gee gee gu gee gee」的聲音,與粵語中「自己顧自己」 的發音相近。石雞上山時「嘎咕嘎」的鳴 叫,「嘎咕嘎」音諧「各顧各」。老頭兒拉 胡琴時發出「吱咕吱」的聲音,「吱咕吱」 音諧「自顧自」。「背靠背走路」指走路時 兩人背對背,彼此方向相反,各自向不同的 方向行進。廟宇拆了,和尚無容身之所;於 是乎各自散去,另覓着落。有人就創作了以

> 姐兒倆出閣——各顧各 潮州音樂——自己顧自己 (廣) 石雞上南山——嘎咕嘎 老頭拉胡琴——吱咕吱 拆廟散和尚——各奔各的 背靠背走路——各奔各的

示例:

既然我同你已經去到話不投機嘅地步,就 「田雞過河」,「各有各撐」喇!

Susan,你都睇到公司呢排有幾唔掂,睇怕唔躉 得幾耐。唔好話我唔提你, 搵定工有着數呀! 好,從此「田雞過河,各有各撐」,江湖再見!



案頭白瓷承露,涵鳳凰之蜷芽;盞底凝煙,蘊褐綠之 幽姿。沸湯一注,靈芽舒捲,若山嵐初霽,翠韻翩躚; 玉乳輕揚,蜜香浮溢,似雲泉漱石,清芬滿室。

「上帝」?余觀葉之浮 沉,覺答案浸於茶湯——茶本無斯稱,唯與禪契,共生 共息; 道非外求, 只在一心, 相契相明。

夫世人好為萬物覓權威。咖啡有品鑒之師標風味,葡 萄酒有評分之制別等差,獨茶不然。茶農曉起摘芽,承清 露而擷英;炒翁執釜傳藝,馭烈火而凝香。火候憑堂繭之 覺,不循刻板之規;揉捻承祖法之力,無待教條之束。

未嘗有《聖經》之屬,強言「必當如此」;更無典冊 之載,硬定「不可或逾」。明張源《茶錄》有云:「茶 之妙,在乎一心。」此心非他人之標度,乃執壺時指腹 觸溫,茶湯過舌時味蕾得甘;唐陸羽《茶經》所倡, 山、石澗之泉、松風之畔。

昔遊杭城,遇七旬老茶人,猶親掌炒茶之役。鐵釜黝 然發亮,映歲月之痕; 手裂紋深如刻,藏丘壑之智。茶 葉入釜之際,辨殺青之機不差毫厘;松風拂灶之時,知 起鍋之刻分毫不爽。

或問:「君藝可有弟子盡得?」翁笑續茶曰:「茶為 活物,天候有殊,葉水無定,炒時心緒亦異,安有標準 答案?昔百丈懷海立清規,禪門飲茶貴『當下』;今吾 炒茶循本心,葉性通靈順自然。禪門所謂『明心見 性』,茶之佳否,在己親品,非吾能教也。」

是日所飲龍井,無華飾之裹,獨含山野蜜甘;後於市 執杯思禪,得「一念即清涼」之悟。 中嘗「特級」之品,價高味遜,失卻自在之韻。蓋茶無 需教父定義,真義存於相逢者之心;禪不待名師點化, 真機顯於親證者之念。

茶無上帝,更無耶穌,以其不待人信仰,唯求親身體 驗耳; 禪非偶像, 亦非經卷, 以其不執文字相, 只貴明 心見性焉。西教有教義為導,有偶像可拜;茶境之中, 無必守之戒,無強循之儀。

紫砂泡普洱可,玻璃貯單叢可;遵「關公巡城」之 雅,隨手撮茶入保溫杯亦可。文人烹茶則焚香煮雪,效 東坡「且將新火試新茶」;農人啜茗則伴田埂之風,仿 陶令「採菊東籬下,悠然品清茗」。陸羽置爐煮茶,不 擇精粗之器;盧仝七碗成詩,不問貴賤之茶。

茶禪賦

●黄 琪

孰能言彼之非?猶禪無定形,唯「飢來食,困來眠」 之尋常;茶無定法,只「水甘葉嫩,心淨氣和」之真諦 憶昔居禪院,曉隨僧眾早課,課後分茶。僧以粗陶碗 忽有問曰:茶境之中,可有主宰?為定烹煎之規者 盛單叢,茶湯淺褐,映竹影之搖;茶毫輕漾,浮松濤之 韻。無繁禮縟節,唯靜坐聽竹風穿林;少俗務擾心,獨 觀碗中葉漸沉。

> 住持曰:「茶與禪同,皆為當下之事。趙州『喫茶 去』,破盡古今迷執;臨濟『喝斥間』,點醒癡妄塵心。 勿思昨日茶佳,勿盼明日茶香,今執此碗,所嘗甘苦,即 至真之味;今安此心,所感清寧,即無上之禪。|

> 茶飲之緩,緩至覺湯溫轉涼,察時序之遷;緩至聞己 心脈動,悟性命之真。方悟茶不待人皈依,唯於尋常瞬 刻,助人尋「活在當下」之禪心;禪不逼人膜拜,只在 一杯茶湯,引人見「本自具足」之本性。

世人慣為事物貼標,分茶為三六九等,變飲茶為炫耀 「茶之出,在乎真境」,此境非名利之場,是雲棲之 之儀;俗子常被虛名所縛,論禪分南北東西,將修心成 逐利之具。然真茶人未嘗措意,真禪者從不執相。

> 汪曾祺記西南聯大時,以搪瓷缸貯廉價沱茶,空襲警 報中猶得滿口生津,有言:「茶者,水鑄風骨,非為擺 架也。」此風骨即禪之風骨——不執表象,唯歸本心; 無慕浮華,只守清寧。

> 古寺之茶,生階砌之旁,沐晨鐘暮鼓;供僧眾之飲, 滌塵心俗念。無名師監製之虛譽,無天價拍賣之炒作, 人飲一口,便得物我兩忘之清寧;禪院之茗,汲山澗之 泉,煮松間之火,僧俗共品,皆悟萬法歸一之至理。

> 昔皎然與陸羽論茶,有「三飲便得道」之吟;今我輩



泡 普 洱 可 玻 璃 貯 單 叢

。紫

砂

圖亦

菊花 秋夏它的 豐年的 立冬日 潔 毎 它是印在封 早喚北守野風河純 天悄無 夜之間 方的 時 白 雁早 方 詩詞 粒 熱情 結了春的之是季節書 抵的 成 拒 花 到方的裏 葱綠 灘 潔 種達雪穀巴落 絕 熟 ,物奔 子雕聞 的 得 流 葉 7 = 聲 巷城 偶拾 立 鄉遊停蘆像, 冷角和 息忽 底 , 市 始倉南已 然田, 熱 始 艷 梅 的 奔 的 ,張默 款凜野鄉 曳 西温 方 經 肆度 最 馥 意 白不 藏 釀 跌 後 款 冽 夜紙語 莈 郁地不 抒 而 個章 枝 白 芳 開 願 情 崗 放 退 頭